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PROFESSOR DE MATEMÁTICA

ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter um total de 50 (cinqüenta) questões, sendo 10 (dez) de Língua Portuguesa, 10 (dez) de História do Paulista, 10 (dez) de Conhecimentos Pedagógicos e 20 (vinte) de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta para as questões de múltipla escolha devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
LÍNGUA PORTUGUESA

Texto I

– Mandaram ler este livro...
1.
Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado, mas decisivo adeus à literatura;              2.
se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação. 

3.
As experiências com que o leitor se identifica não são necessariamente as mais familiares, mas as que mostram o 4.
quanto é vivo um repertório de novas questões. Uma leitura proveitosa leva à convicção de que as palavras        5.
podem constituir um movimento profundamente revelador do próximo, do mundo, de nós mesmos. Tal convicção 6.
faz caminhar para uma outra, mais ampla, que um antigo pensador romano assim formulou: nada do que humano 7.
é alheio.

(Cláudio Ferraretti, inédito. In: Português: Gramática, Ferreira, Maria(2004)

Texto II


fora de si

eu fico louco

eu fico fora de si

eu fica assim

eu fico fora de mim

eu fico um pouco

depois eu saio daqui

eu vou embora

eu fico fora de si

eu fico fora oco

eu fico bem assim

eu fico sem ninguém em mim

Gomes, A . fora de si. In: Português:Gramática, Ferreira, Maria(2004)

01. No final do TEXTO I, a expressão “nada do que humano é alheio” apresenta o mesmo sentido da seguinte construção:

A) O que diz respeito ao homem não deixa de interessar.

B) Como sou humano, não me alheio a nada. 
D) A nada me sinto alheio que não seja humano.

C) Para ser humano, mantenho interesse por tudo. 
E) Tudo que se refere ao homem diz respeito a mim.

02. Analisando o enunciado “Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado mas decisivo adeus à literatura; se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação”, pode-se afirmar que a expressão “se for estimulante” em relação ao seu valor semântico mantém o mesmo sentido de 
A) conquanto seja estimulante. 

B) desde que seja estimulante. 
D) porquanto seja estimulante.

C) ainda que  seja estimulante. 
E) posto que seja estimulante.

03. Para construir o sentido da expressão “fora de si” no TEXTO II, o autor vale-se 

A) do uso exagerado do pronome eu, associando ao interlocutor em 2a. pessoa do singular.

B) da utilização do pronome indefinido – ninguém –, como forma de sugerir a idéia de imprecisão.

C) de pronomes reflexivos que apontam para o próprio sujeito, numa atitude de olhar internamente.

D) de variações lingüísticas, sugerindo que ficar ‘fora de si” é transmutar-se, também, em outras pessoas gramaticais.

E) de estruturas paralelísticas que garantem a idéia de oco, embora o poeta se mostre centrado em si mesmo, independente dos outros.

04. Considerando o TEXTO I, observe as afirmações e analise o que se propõe.

I. 
“Tal convicção faz caminhar para uma outra, mais ampla, que um antigo pensador romano assim formulou: nada do que humano é alheio.” (Linhas 5 a 7)


A forma sublinhada pode ser considerada um adjunto adverbial, uma vez que indica uma circunstância, modificando o verbo. 

II.
“Uma leitura proveitosa leva à convicção de que as palavras podem constituir um movimento profundamente revelador do próximo, do mundo, de nós mesmos".” (Linhas 4 e 5)


O segmento sublinhado é o sujeito da oração principal, já que o período é composto por subordinação.

III.
Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado mas decisivo adeus à literatura; se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação. (Linhas 1 e 2) O termo grifado não é um substantivo, e, sim, verbo. 

IV.
(...) nada do que humano é alheio (linhas 6 e 7). A palavra grifada não é um substantivo, uma vez que  qualifica o ser humano. Sua função sintática, no texto, é um predicativo.

Assinale a alternativa que contempla a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) I e IV, apenas.
B) II, III e IV, apenas
C) I, III e IV, apenas.
D) I e III, apenas.
E) III, apenas.

TEXTO III 

Quando saio às ruas

Sinto o que é solidão

Se paro à sombra de uma velha árvore

Fico a pensar se ainda me resta alguma ilusão.

(Ferreira, Maria .Português /Gramática. São Paulo: Editora Atual, 2004)

05. Leia o texto acima e analise o uso relação à crase. Assinale a alternativa correta.

A) Na expressão “saio às ruas”, o acento grave ocorre para marcar a presença de um a preposição e um as  artigo.

B) Não se admite a expressão “saio às ruas”, pois quem sai, “sai para algum lugar”.

C) Na expressão “Fico a pensar”, o “a” não é uma preposição, por isso não há crase.

D) Na expressão “saio às ruas”, o acento grave ocorre para marcar a presença de um a preposição e um as artigo; o mesmo não acontece com a expressão “à sombra.”

E) Na expressão “Fico a pensar”, o “a” deveria receber o acento grave, marcando a crase uma vez que se trata de uma preposição.

TEXTO IV (QUESTÃO 06)

Leia a piada abaixo e responda.

O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé. Um dia, não resiste e pergunta:

 – Por que sua mulher não anda a cavalo?

 – Porque ela não tem cavalo. 

(Leart Sarrumor e Negreiros. Mil Piadas do Brasil. São Paulo: Nova Alexandria, 1998)

06. Sabe-se que o verbo é uma palavra invariável que indica ação, estado e fenômeno da natureza, mas cada forma verbal apresenta um valor semântico. 

Partindo desse princípio, analise os termos grifados no texto acima e assinale a alternativa correta.

A) As palavras destacadas não são verbos, pois indicam as ações das personagens.

B) No trecho “O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé”, a forma verbal via indica a ação que, em relação ao momento da fala, já ocorreu.

C) No trecho “O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé”, a  forma verbal via é pretérito prefeito.

D) A forma verbal “passando” está no gerúndio, indicando uma circunstância de tempo e de modo.

E) As formas verbais “resiste e pergunta” estão no presente do subjuntivo, indicando uma ação acabada.

TEXTO V (QUESTÃO 07)

Lembranças de Velhos

1.
A característica da relação do adulto com o velho é a falta de reciprocidade que se pode traduzir numa               2.
tolerância sem o calor da sinceridade. Não se discute com o velho, não se confrontam opiniões com as dele,        3.
negando-lhe a oportunidade de desenvolver o que só se permite aos amigos: a alteridade, a contradição, o          4.
afrontamento e mesmo o conflito. Quantas relações humanas são pobres e banais porque deixamos que o outro   5.
se expresse de modo repetitivo e porque nos desviamos das áreas de atrito dos pontos vitais, de tudo o que em     6.
nosso confronto pudessse causar o crescimento e a dor! Se a tolerância com os velhos é entendida assim, como   7.
uma abdicação do diálogo, melhor seria dar-lhe o nome de banimento ou discriminação.

(BOSI, Ecléa. Memória e Sociedade –Lembranças de Velho. In: Português e Linguagens, CEREJA E MAGALHÃES (2004))
07. Leia o TEXTO V e analise as seguintes afirmações:

	I.     A expressão “o que só se permite” (Linha 3) está empregada com o sentido de “o que nunca se faculta.”

	II.   As palavras “crescimento” e “dor” (Linha 06) são utilizadas de modo a constituírem um paradoxo.

	III. As palavras “alteridade”, “contradição”, “afrontamento” e “conflito”(Linhas 3 e 4) encadeiam-se numa progressão semântica.

	IV.  A expressão “abdicação do diálogo” (Linha 7) tem significação oposta à da expressão “tolerância sem o calor da sinceridade”.

	V.   A expressão “nos desviamos das áreas de atrito” (Linha 5) está empregada com o sentido oposto ao da expressão “aparamos todos as arestas”.


Assinale a alternativa que contempla a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) II e III, apenas.
B) I, III e IV, apenas.
C) III, apenas.
D) I e IV, apenas.
E) II e IV, apenas.

08. Analisando o emprego das palavras “relação, pobres, discriminação, contradição e traduzir”, em relação ao valor semântico, assinale a alternativa que preserva o sentido com que foi empregada no texto.
A) Na mais sumária relação das virtudes humanas, não deixará de constar a sinceridade.

B) Sobretudo os pobres, sentem o peso do que seja banimento ou discriminação.

C) É por vezes difícil a discriminação entre tolerância e menosprezo.

D) Enfrentar a contradição é sempre um grande passo para o nosso crescimento.

E) Se traduzir é difícil, mais difícil é o diálogo entre pessoas que se mascaram na mesma língua.

09. Uma das dificuldades da língua escrita formal é operar a concordância em certos contextos. Assinale a alternativa que contém a única construção cuja concordância está de acordo com a norma culta do idioma.

A) Não cabia mais na estante nenhuma das gramáticas que havia comparado.

B) Sempre lhe tinha causado interesse indagações acerca de construções da linguagem coloquial.

C) Ficou comprovado, mediante realização de pesquisa, todas as dificuldades dos jovens em relação à língua culta formal.

D) É da leitura que depende nossos resultados em termos de desempenho na língua escrita.

E) Vai faltar muitos alunos nas próximas aulas de gramática.

10. O verbo haver apresenta vários significados. Assinale a alternativa em que ele é impessoal e, portanto, não deveria se flexionar no plural.

A) Os infratores se haverão com a justiça.

B) Os candidatos não se houveram bem no debate da TV.

C) No último final de semana, houveram muitos assassinatos na periferia de São Paulo.

D) Alguns políticos haviam muitas propriedades devido à corrupção.

E) Os traficantes haviam ordenado o fechamento do comércio local, como represália à morte de um deles.

HISTÓRIA DO PAULISTA

11. Em 1909, no município do Paulista, foi criada a primeira “Loja Paulista”, considerada posteriormente a matriz de um grande grupo do setor de tecidos, e o fundador Herman Theodor Lundgren e seus descendentes se tornaram grandes comerciantes em nosso Estado. (ALCÂNTARA, 2006). Sobre o grupo Lundgren, no município do Paulista, analise as afirmativas.

I.
A primeira Loja Paulista foi instalada em um prédio neo-barroco, na praça, próxima à casa grande dos Lundgren.

II.
Desde a criação, a Loja Paulista já usava o sistema de crediário.

III.
Com o desenvolvimento rápido e próspero do grupo Lundgren, a loja Paulista foi transferida para um prédio maior na Praça João Pessoa.

IV. 
Desde o início das Lojas Paulista, havia juros e correção monetária no sistema de crediário.

V. 
Os operários não tinham acesso à compra no crediário.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I e IV são corretas.

B) Somente I, II e III são corretas.
D) Somente II, III e V são corretas.

C) Somente I e V são corretas.
E) Somente III, IV e V são corretas.

12. Os principais rios que banham a cidade do Paulista são Timbó e Paratibe, além do Riacho Mineira. Preencha a segunda coluna, de acordo com a primeira.

	COLUNA 1
	
	COLUNA 2

	(1) Rio Timbó

(2) Rio Paratibe

(3) Riacho da Mineira
	(    )

(    )

(    )

(    )

(    )
	O nome vem do Tupi Guarani “Pirá Ty Pe”, que significa “rio das águas claras dos peixes prateados”.

Deságua no mar em forma de estuário, próximo ao Pontal de Maria Farinha.

Divisa dos municípios do Paulista, dos vizinhos Recife e Olinda, ao sul.

Deságua no Rio Fragoso e, depois, fazendo junção com o rio Paratibe.

Em suas águas singram catamarãs, jet skis e pequenas lanchas.


Assinale a alternativa que contempla a seqüência correta.

A) 2, 1, 3, 3, 1.
B) 2, 1, 1,  3, 3.
C) 2, 3, 1, 3, 1.
D) 2, 2, 1, 3, 3.
E) 1, 3, 2, 1, 2.

13. A situação política do Paulista, antes e depois da Proclamação da República, sempre esteve ligada a Olinda até sua emancipação como município. Sobre isso, analise as afirmativas abaixo.

I. 
O distrito do Paulista separou-se de Olinda em 4 de setembro de 1935.

II. 
No mês da emancipação política, celebra-se a festa da padroeira, Nossa Senhora da Conceição.

III. 
No mesmo ano da emancipação política, o primeiro prefeito constitucional, Alfredo Lopes, assumiu a Prefeitura do Paulista.

IV.
Antes da Proclamação da República, Paulista era o 2º Distrito de Olinda.

V. 
Apesar da força política, nenhum membro da família Lundgren jamais ocupou cargo nas Prefeituras de Olinda e Paulista.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e V estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III, IV e V estão corretas.

C) Somente I e IV estão corretas.
E) Somente III e IV estão corretas.

14. A origem do nome da cidade do Paulista deve-se ao fato

I. 
de o coronel Berenguer de Andrade ter vendido o Engenho Paratibe de Baixo e toda a propriedade de Maranguape ao mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, natural do Estado de São Paulo.

II. 
de o mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, ter vindo de São Paulo, comandando “um terço de linha” para a guerra e conquista dos Palmares.

III. 
de o bandeirante Domingos Jorge Velho ser de origem paulista, contratado para acabar com o “Quilombo dos Palmares”. 

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a III está correta.

B) Somente a II está correta.
D) Somente a I está correta.

C) Somente a I e a III estão corretas.
E) Todas estão corretas. 

15. Em 1932, ano da criação do Ministério da Educação e Saúde, no Paulista, a educação apresentava-se da seguinte forma:

I. 
havia escolas mínimas e escolas reunidas na área urbana, e algumas na zona rural.

II. 
a professora, nestas escolas, atendia, na mesma sala, a diferentes séries, sem limite de idade.

III.
algumas escolas eram mantidas pelo poder municipal e outras pela Companhia de Tecidos Paulista - CTP.

IV. 
a professora recebia formação na escola normal para assumir sua profissão.

V. 
na escola, aprendia-se a ler, escrever e ser artesão.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, III e IV estão corretas.

B) Somente III, IV  e V estão corretas.
D) Somente II, III e IV estão corretas.

C) Somente I, II e III estão corretas.
E) Somente I, III e V estão corretas.

16. Sobre a situação da saúde no município do Paulista, durante as décadas de 1940 e 1950, assinale a alternativa correta.

A) Com a criação da consolidação das Leis do Trabalho-CLT, em 1943, as parturientes operárias e esposas dos trabalhadores da Companhia de Tecidos Paulista passaram a ter assistência de grupos de parteiras na Maternidade do município.

B) A malária, na década de 1940, atingiu quase todo o território brasileiro, embora no Paulista, não tenha sido registrada.

C) A Companhia de Tecidos Paulistas-CTP cuidava da saúde das famílias arregimentadas para trabalhar na fábrica e obrigava-as a beberem o tradicional purgante de óleo de rícino em dose dupla.

D) A tuberculose, doença muito comum no nosso país, nesse período, não atingiu os operários das fábricas do município em decorrência da assistência à saúde e boa alimentação.

E) Em 1950, após a eleição de Agamenon Magalhães para governador do Estado, os sindicatos tomaram grande impulso, embora não tenham conseguido arrecadar, entre os operários associados, recurso suficiente para garantir a assistência médica e dentária aos trabalhadores.

17. Dentre as praias abaixo relacionadas, assinale aquela que não pertence ao município do Paulista.

.

A) Enseadinha.
B) Pau Amarelo.
C) Nossa Senhora do Ó.
D) Tamandaré.
E) Conceição. 

18. Assinale a alternativa correta acerca dos pontos turísticos naturais do Paulista.

A) Atravessando o Canal de Santa Maria, chegamos à Ilha de Itamaracá.

B) Da praia de Maria Farinha, lado oeste, atravessando o rio Paratibe, chegamos à Nova Cruz- Igarassu.

C) Maria Farinha se distingue das outras praias pelo aspecto pitoresco e pela existência do Rio Paratibe.

D) Paulista tem grande importância turística e histórica devido a suas capelas e pela Fortaleza Nossa Senhora dos Prazeres, em Nossa Senhora do Ó, além de outras atrações.

E) Nas ruínas do porto Arthur, navegando rumo ao norte, podemos observar o encontro do rio com o mar e avistar a Coroa do Avião.

19. A fábrica Poty foi o primeiro empreendimento do grupo Votorantim em Pernambuco, tendo sido fundada em 1942, na área da praia da Conceição e próxima a Maria Farinha. É verdadeiro afirmar que a fábrica Poty

I. 
recebeu esse nome em homenagem ao índio que se destacou nas batalhas, durante a Insurreição Pernambucana, Antônio Felipe Camarão.

II. 
tinha uma vila operária, construída pela empresa próxima à fábrica, atualmente em funcionamento com seus moradores nela instalados.

III. 
foi uma indústria pioneira no município e em Pernambuco, na fabricação de cimento.

IV. 
mantém uma escola de ensino fundamental, Núcleo Educacional José Ermírio de Moraes, contribuindo, significativamente, para o desenvolvimento sociocultural das comunidades próximas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e III estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III e IV estão corretas.

C) Somente I, III e IV estão corretas.
E) Somente I e II estão corretas.

20. As terras ocupadas pelo município do Paulista foram doadas pelo primeiro donatário da Capitania de Pernambuco, Duarte Coelho Pereira, ao seu cunhado
A) Jerônimo de Albuquerque.

B) Gonçalo Mendes Leitão.
D) Albuquerque Arcoverde.

C) Mem de Sá. 
E) José Antônio Barbosa.
CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS

21. Em seu livro, Pedagogia da autonomia, Freire aborda os saberes necessários à prática educativa. Analise as afirmativas a seguir.

I.
Para Paulo Freire, a consciência de que somos seres inacabados é o que coloca homens e mulheres como sujeitos históricos que buscam e necessitam da educação para intervir na sociedade.

II.
A curiosidade ao mesmo tempo em que é conhecimento, é também elemento fundamental no processo de produção do conhecimento, seja esta empírica ou epistemológica.

III.
Freire faz referência à questão da Reforma Agrária, destacando que esta é uma invenção de falsos brasileiros interessados em se apropriarem das terras alheias.

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) Apenas I e III estão corretas.

C) Apenas I e II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

22. De acordo com Oliveira in Ferreira e Aguiar (2001), a discussão sobre a importância da gestão democrática na Escola Pública surgiu a partir da década de 80, no contexto da reforma do Estado. Analise as afirmativas a seguir.

I.
Visando atender as pressões populares, o Estado implementa reformas educacionais de forma gradativa, baseando-se nos conceitos de produtividade, eficácia, excelência e eficiência, importados das teorias administrativas, transpondo-os para as teorias pedagógicas. 

II.
A Educação Básica é constituída pela Educação Infantil, pelos Ensinos Fundamental e Médio, sendo direito público e subjetivo.

III.
A luta pela democratização da educação básica assume aspecto de ampla defesa do direito à escolarização para todos, à universalização do ensino e à defesa de maior participação da comunidade na gestão da Escola.

Assinale a alternativa que contém a resposta correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) II e III estão corretas.

C) Apenas a III está correta. 
E) I, II e III estão corretas.

23. De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), no que se refere à Educação, analise os seus direitos, indicando respectivamente os seus responsáveis.

I.
Oferecer o Ensino Fundamental, obrigatório e gratuito, inclusive para os que a ele não tiveram acesso em idade própria.

II.
Comunicar ao Conselho Tutelar os casos de maus-tratos aos alunos, reiteração de faltas injustificadas, evasão escolar e elevados níveis de repetência.

III.
Atendimento no Ensino Fundamental, através de programas suplementares de material didático-escolar, transporte, alimentação e assistência à saúde. 

IV.
Estimular pesquisas, experiências e novas propostas relativas a calendário, seriação, currículo, metodologia, didática e avaliação, com vistas à inserção de crianças e adolescentes excluídos do Ensino Fundamental obrigatório. 

Os responsáveis pela garantia desses direitos são respectivamente

A) Estado, dirigentes-gestores, Estado, Poder Público.

B) Estado, pais ou responsáveis, Poder Público, Estado. 
D) Estado, dirigentes-gestores, Estado, Universalidades.

C) Estado, pais ou responsáveis, Estado, Universalidades. 
E) Estado, Poder Público, dirigentes-gestores, Estado.

24. Em seu livro, Avaliação Mediadora, Jussara Hoffman (2001) aborda a questão da subjetividade no processo de construção do conhecimento e na prática da avaliação. Com base na visão da autora, analise as afirmativas a seguir.

I.
Quando as questões sugerem uma resposta pessoal do aluno, opiniões, considerações, dissertações sobre determinado assunto, o professor terá de interpretar (subjetivamente) a resposta para considerá-la certa ou errada... a subjetividade é inerente, também, à interpretação da questão pelo aluno.

II.
Na prática da Avaliação Mediadora, as tarefas são elementos essenciais para a observação das hipóteses construídas pelos alunos ao longo do processo. Através delas, professores de todos os graus de ensino puderam estabelecer o diálogo com os educandos, no sentido de debruçar-se sobre sua produção de conhecimento para compreender em que momento se encontra, qual a dimensão do seu entendimento.

III.
O trabalho em grupo permite uma melhor avaliação da aprendizagem, uma vez que é possível observar se o aluno compreendeu e desenvolveu o seu conhecimento, defendendo seus pontos de vista no grupo, com base em suas experiências e descobertas, sendo esta uma excelente forma para o professor avaliar seus alunos, observando o seu desenvolvimento individual e coletivo.

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) II e III estão corretas.

C) Apenas a I e a II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

25. A Lei 9394-96, que estabelece as diretrizes e bases da Educação Nacional, dispõe, em seu Cap. II, sobre Educação Básica. Com base na atual LDB, analise as afirmativas a seguir, indicando V(verdadeiro) e F(falso).

(   )
A carga horária mínima anual é de 600 horas distribuídas por um mínimo de 200 dias letivos.

(   )
A classificação em qualquer série ou etapa, exceto a 1ª série do Ensino Fundamental, pode ser feita por promoção, na própria escola. Por transferência, para candidatos procedentes de outras escolas e independente de escolarização anterior, mediante a avaliação feita pela escola, para definir e permitir sua inscrição na 4ª série ou etapa adequada.

(   )
O ensino da história no Brasil levará em conta as contribuições das diferentes culturas e etnias para a formação do povo brasileiro, especialmente das matrizes indígenas, africanas e européia.

(   )
No caso da educação Básica para a população rural, os sistemas construtivistas promoverão as adaptações necessárias à sua adequação às peculiaridades da vida rural e de cada região no que se refere aos conteúdos curriculares e metodologias apropriadas às reais necessidades e interesses dos alunos, organização escolar própria, incluindo a adequação do calendário escolar às fases do círculo agrícola, às condições climáticas e à natureza do trabalho na zona rural.

(   )
O ensino médio possui duração de três anos e terá como finalidade básica a apropriação dos conhecimentos científico e tecnológico e o domínio de, pelo menos, uma língua estrangeira para a inserção de seus regressos no mercado de trabalho. 

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta das respostas.

A) VFVFV.
B) FVFVF.
C) VFFVV.
D) FVVVF.
E) FVVFF.

26. Com base nos estudos de Solé e Coll, sobre a concepção construtivista da aprendizagem escolar do ensino, analise as afirmativas a seguir.

I.
Para a concepção construtivista, aprendemos quando somos capazes de elaborar uma representação pessoal sobre um objeto da realidade ou conteúdo que pretendemos aprender, a partir das experiências interesses e conhecimentos prévios, ou seja, através de uma aprendizagem significativa. 

II.
A concepção construtivista considera o ensino como um processo conjunto compartilhado ao qual o aluno, graças à ajuda que recebe do professor, pode mostrar-se progressivamente competente e autônomo na solução de tarefas, na prática de determinadas atitudes e em numerosas questões. 

III.
A concepção construtivista oferece ao professor um referencial para analisar e fundamentar muitas das decisões que toma no planejamento e no decorrer do ensino, como, por exemplo, critérios para comparar materiais didáticos, para elaborar instrumentos de avaliação coerentes com o que se ensine e para elaborar unidades didática como também possibilita ao professor compreender o que ocorre em sala de aula.
Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) Apenas a II e a III estão corretas.

C) Apenas a I e a II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

27. Vieira in Ferreira e Aguiar (2001) analisa a Função Social da Escola no contexto da sociedade globalizada e do desenvolvimento científico e tecnológico. Com base nesses estudos, analise as afirmativas a seguir, indicando V (verdadeiro) e F (falso)

(   )
No contexto da sociedade globalizada e do desenvolvimento científico e tecnológico, a Função Social da Escola é redimensionada, na medida em que se questionam os conteúdos, os métodos, a avaliação, a relação professor-aluno, a qualidade do ensino e a questão da Gestão Escolar.

(   )
Na sociedade atual, a difusão do conhecimento em rede e o uso de Novas Tecnologias da Informação e da Comunicação poderão constituir-se em mais um mecanismo de exclusão social.

(   )
Através da Gestão Democrática das Escolas, o Estado possibilita a autonomia e a descentralização das ações, não sendo mais de responsabilidade direta ou indireta do poder público, Federal, Estadual e Municipal a gestão pedagógica e financeira.     

(   )
O sistema educacional brasileiro, através do MEC, tem dado ênfase às ações de políticas voltadas para o ensino fundamental, o ensino médio e o profissional.

(   )
Cabe, exclusivamente, às escolas responder pela gestão pedagógica, financeira, tecnológica e de recursos humanos, de forma autônoma, envolvendo os diversos segmentos: pais, alunos, professores e comunidade escolar com base nos princípios da gestão democrática.

Indique a alternativa correta.

A) F V V F V.

B) V V F V F.

C) V F F F V.

D) V V V V F.

E) F F V F F.

28. De acordo com Philippe Perrenoud in Construir as Competências desde a Escola, analise as afirmativas a seguir.

I.
Trabalhar na perspectiva de construir competências e habilidades, implica transformar a relação dos professores com o saber, suas metodologias em sala de aula, a forma como lidam com os alunos, o currículo, a avaliação e a produção do conhecimento.

II. 
É possível desenvolver competências e habilidades nos alunos, se houver investimento na construção da identidade do professor e no desenvolvimento de suas próprias competências profissionais.

III.  
Desenvolver competências no contexto escolar implica lidar com desafios e tarefas complexas, mobilizando saberes diversos para solucionar problemas e tomar decisões, superando a lógica formal do ensino centrado nos conteúdos,  desenvolvendo práticas contextualizadas.

Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta

B) Apenas a II está correta


C) Apenas a III está correta


D) Apenas a I e a III estão corretas.
E) Todas estão corretas.
29. Na visão de Jussara Hoffman sobre a avaliação mediadora, indique a alternativa correta.

A) A avaliação mediadora está baseada numa relação dialógica, em que professores e alunos constroem seus conhecimentos, na medida em que confrontam seus pontos de vista, trocam idéias e reorganizam seus pensamentos com base nos saberes empíricos e científicos.

B) A influência teórica e a prática vivenciada pelos graduandos, durante o seu processo de formação, nos cursos de licenciatura, não se constituem em modelos e, portanto, não interferem na prática da avaliação desenvolvida por estes professores, quando atuam em suas áreas.

C) A avaliação mediadora está baseada nos princípios da psicologia comportamentalista da aprendizagem, na qual se enfatizam os resultados.

D) Avaliar, numa perspectiva mediadora, implica desenvolver juízos de valor com vistas nos resultados e na classificação dos alunos.

E) A avaliação mediadora é diagnóstica, processual e classificatória. Neste sentido, os alunos precisam dominar os conteúdos básicos necessários para atingir os objetivos do processo ensino-aprendizagem, demonstrando competência e habilidade. 

30. De acordo com a Visão de Veiga (1996) sobre o Projeto Político Pedagógico da Escola, analise as proposições abaixo.

I.   
O PPP deve estar norteado pelos princípios da igualdade de condições de acesso à escola e de permanência nela, na qualidade da educação, na gestão democrática, na liberdade e valorização do magistério.

II.
O PPP é um documento que revela as ações pedagógicas e políticas da escola, devendo ser elaborado pelos gestores e pela equipe técnica da escola.

III. 
O PPP se constitui num instrumento de gestão democrática que expressa o desejo coletivo de mudança, caracterizando-se como um documento que organiza o planejamento pedagógico da escola em sua globalidade, visando superar a fragmentação do trabalho, o autoritarismo e a centralização do poder.

Indique a alternativa correta.

A) Apenas I e II estão corretas

B) Apenas II e III estão corretas


C) Apenas a III está correta

D) Apenas I e III estão corretas
E) I, II e III estão corretas.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

31. Observe as quatro afirmações abaixo que fazem referência ao sistema de numeração decimal.

I.
O sistema de numeração decimal tem essa denominação devido ao fato de possuir, apenas, dez símbolos.

II.
O princípio do valor posicional é uma das características do sistema de numeração decimal.

III.
O termo algarismo usado para denominar os símbolos 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 é uma homenagem ao matemático Al-Khowarizmi.

IV.
O número zero passa a ser utilizado no sistema de numeração decimal, para que este possa ter dez algarismos.

Dentre as afirmações apresentadas, qual dos itens contém ambas as afirmações corretas.

A) Apenas I e II. 
B) Apenas II e III.
C) Apenas III e IV.
D) Apenas I e IV. 
E) Apenas I e III.

32. Cada um dos quatro itens abaixo, apresenta duas situações científicas. Analise-as.

I.
O comprimento de onda da luz vermelha é igual a 0,76 ( m. E o comprimento de onda da luz azul é igual a 0,42( m. (1 ( m corresponde a 1 micrometro que é igual a 10 -6, ou seja, 1 milionésimo do metro).
II.
O comprimento de onda da luz verde é igual a 0,48 ( m. E o comprimento de uma célula de tecido é igual a 3( m.
III.
O perímetro da terra é igual a 4 . 104 km. E a distância da terra à lua é igual a 3,8 . 105 km.
IV.
A idade da terra é igual a 4,5 . 109 anos. E a idade dos hominídeos é igual a 3 . 106 anos.
Assinale, dentre as cinco alternativas propostas, aquela que apresenta duas situações científicas distintas, diferenciadas, apenas, por uma ordem de grandeza.

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e III. 
C) Apenas I e IV.    
D) Apenas II e III. 
E) Apenas II e IV.

33. Usiskin no seu trabalho “Concepções sobre a álgebra da escola média e utilizações das variáveis” in: Coxforde e Shute (1995), apresenta um resumo, destacando as diferentes concepções da álgebra segundo suas relações com os diferentes usos das variáveis. No lado esquerdo abaixo, encontram-se enumeradas as concepções da álgebra. Relacione a coluna da direita (uso das variáveis) com a sua correspondente concepção.

(1) 
Aritmética generalizada
(   ) 
Sinais arbitrários no papel (manipular, justificar)

(2) 
Estudo de relações

(   )  
Generalizadoras de modelos (traduzir, generalizar) 

(3) 
Meios de resolver certos problemas
(   )  
Incógnitas, constantes (resolver, simplificar)

(4) 
Estrutura

(   ) 
Argumentos, parâmetros (relacionar, gráficos) 

Assinale a alternativa que contém a relação correta.
A) 4, 1, 3, 2. 
B) 4, 3, 2, 1.
C) 3, 4, 1, 2.  
D) 2, 4, 3, 1.   
E) 1, 3, 4, 2.

34. Durante uma viagem, choveu 5 vezes. A chuva caía pela manhã ou à tarde, nunca o dia todo. Houve 6 manhãs e 3 tardes sem chuva. 


Quantos dias durou a viagem?
A) 5 
B) 6 
C) 8    
D) 7
E) 9 

35. Analise as afirmações abaixo referentes às diagonais de quadriláteros. 

I.
Diagonais congruentes, cortando-se ao meio e perpendiculares entre si.

II.
Diagonais não congruentes, cortando-se ao meio e perpendiculares entre si.

III.
Diagonais congruentes, cortando-se ao meio e não perpendiculares entre si.

Identifique a única alternativa que corresponda, na ordem dos três itens apresentados, aos respectivos quadriláteros.

A) Trapézio, Quadrado e Retângulo.

B) Losango, Retângulo e Trapézio. 


C) Losango, Trapézio e Retângulo. 


D) Quadrado, Losango e Retângulo.
E) Retângulo, Quadrado e Losango.
36. O tangran (figura 1) é um material que tem sido utilizado, amplamente, em atividades didáticas e em pesquisas educacionais. O quadro que segue apresenta a composição de quadrados, retângulos e losangos, utilizando 5 das peças do tangran.
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Utilizando o triângulo pequeno do tangran como unidade de medida, assinale a alternativa que corresponde respectivamente a cada uma das áreas dos retângulos indicados acima. Cabe informar que cada retângulo está identificado por um número abaixo dele, conforme a figura e que as suas áreas nas alternativas devem corresponder respectivamente a essa ordem de numeração.

A) 8, 12, 12 e 8. 
B) 10, 8, 8 e 10.
C) 12, 10, 12 e 10.
D) 8, 16, 16 e 8. 
E) 10, 16, 10 e 16.

37. A história das Matemáticas nos revela que Euclides ao sistematizar a geometria, apresentou a estruturação do conhecimento geométrico a partir de cinco postulados e cinco axiomas. Nestas condições, identifique a alternativa que representa uma substituição de um dos postulados apresentados por Euclides.

A) Qualquer segmento de reta finito pode ser prolongado indefinidamente, para constituir uma linha reta.

B) Todos os ângulos retos são iguais entre si.

C) Dados um ponto qualquer e uma distância qualquer, pode-se traçar um círculo de centro naquele ponto e raio igual à distância dada.

D) Por um ponto situado fora de uma reta, só se pode traçar uma paralela à reta dada.

E) É possível traçar uma linha reta de qualquer ponto a qualquer ponto.

38. Machado (2001) faz alusão ao conceito de modelo a partir de uma análise semântica das linguagens formais e, em seguida, argumenta que diante um conjunto de fórmulas F e de uma linguagem formal L, diz-se que um modelo para F é uma particular determinação de um conjunto de objetos e atribuição de significados. Cabe informar que neste conjunto, as variáveis e as relações presentes nas fórmulas de F estão estruturadas, de modo que todas elas se tornem proposições verdadeiras a respeito dos objetos considerados.

I.
 Seja A um conjunto e R uma relação entre os elementos de A, podemos formular que
i.
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Diante das informações dadas acima sobre um modelo, tomando I como exemplo, assinalar a alternativa falsa.

A) O conjunto de seres humanos e a relação ser primo (grau de parentesco).

B) O conjunto das retas de um plano e a relação de paralelismo.

C) O conjunto dos automóveis produzidos no Brasil e a relação ter o mesmo fabricante. 
D) Há duas alternativas verdadeiras.

E) Há três alternativas verdadeiras. 
39. Os quatro envelopes abaixo estão selados e identificados pelos números 1, 2, 3 e 4, conforme a figura: 
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Há uma ordem expressa: ‘Se um envelope tiver um selo de 5 cents, então ele deve ser deixado aberto’. Assinale a alternativa que corresponde quantos e quais envelopes devem ser desvirados, para se verificar se a ordem foi ou não cumprida.

A) Um envelope, de número 3.

B) Dois envelopes, de números 3 e 4. 
D) Três envelopes, de números 1, 3 e 4.

C) Todos os envelopes. 
E) Dois envelopes, de números 1 e 2.

40. A identificação de padrões e regularidades é fundamental para que o aprendiz inicie processos de generalização. Com esse objetivo, uma professora propõe aos seus alunos uma atividade (jogo de palavras) intitulada “você fala um número e eu respondo outro”. Fazendo o registro do jogo em forma de tabela, no final, os alunos deverão descobrir o que ela pensou para modificar os números. 

Supondo que as tabelas abaixo representem três formas de jogos de palavras propostas, assinale a alternativa que corresponde respectivamente as suas leis genéricas de transformação dos números das tabelas 1, 2 e 3:    
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A) n – 1, 5n + 1, n2 – 4 

B) 2n2 – 2, 
[image: image3.wmf]1

n

2

,

1

n

-

+

 
D) 2n – 2, n2 – 1, 
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C) n2 – 1, 4n + 6, 
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E) 2n – 2, n2 + 1, 
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41. Identificar qual alternativa não pode ser considerada como parte integrante de procedimentos que os professores podem utilizar para auxiliar seus alunos na elaboração de seus próprios caminhos, visando à solução de problemas, na abordagem do livro a solução de problemas (Pozo, 1998).

A) Transformar as informações apresentadas em forma de palavras para a forma escrita, do tipo: símbolos, expressões ou representações matemáticas.

B) Instruir e orientar na busca de passos ou etapas na resolução de problemas que permitam o treinamento.

C) Fazer referência e estabelecer uma analogia com algo que já tenha sido visto antes.

D) Avaliar quais os conhecimentos que o aluno dispõe e que possam ser utilizados na resolução do problema proposto.

E) Testar e analisar os resultados encontrados, até mesmo os próprios erros detectados.

42. Observe e analise as duas formas geométricas apresentadas nos geoplanos G1 e G2, abaixo. 
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Assinale a alternativa que corresponde respectivamente à forma algébrica de G1 e a solução da forma algébrica de G2.

A) 2x2 – 4x e {0,2} 


B) x2 + 4x e {0,4} 

D) x2 + 4x + 4 e {2,0} 

C) x2 + 4x + 4 e {0, –4}


E) 4x2 + 4 e {0, -2}

43. No âmbito da compreensão de um problema em termo de sua significação, são feitas três considerações:

I.
Um aluno compreende um problema, quando ele compreende a linguagem e as expressões através das quais a sua proposição é expressa.

II.
A maioria dos problemas em sua formulação não apresenta um contexto que tenha algum significado para o aluno. 

III.
A linguagem do nosso cotidiano tem um sentido mais ambíguo e impreciso, enquanto que na matemática o sentido é preciso.

Com respeito a essas considerações, assinale, no que se refere à abordagem de Pozo (1998), a alternativa correta.

A) Apenas I 
B) Apenas II e III.
C) Apenas II. 
D) Apenas I e III.   
E) Apenas III.

44. Dada a figura ao lado e a condição de que existe uma reta 
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45. Um pedreiro deseja saber quantos tijolos são necessários para construir a parede indicada em cor escura no croqui abaixo. Sabendo-se que a escala é de 1:100 e que as medidas da parede são 6cm de comprimento por 3cm de altura, que a janela tem 1,5cm de comprimento e 1cm de altura e que as dimensões reais do tijolo são 20cm de comprimento por 5cmde altura. 


A) 1.500
B) 2.800
C) 2.000
D) 2.500
E) 3.000

46. Dentre as tentativas atuais de conceituação da Etnomatemática apresentadas abaixo, assinale a que melhor representa os propósitos de Ubiratan D’Ambrósio.

A) O estudo das várias maneiras, técnicas, habilidades de explicar, de entender, de lidar e conviver nos distintos contextos naturais e sócio-econômicos, espacial e temporalmente. 

B) Conhecimento de povos não letrados, retirando o termo “primitivo”, por este estar carregado da conotação evolucionista, que pode ser tão complexa como a das idéias matemáticas ocidentais.

C) A investigação das concepções, tradições e práticas matemáticas de um determinado grupo social, no intuito de incorporá-las ao currículo do conhecimento escolar.

D) O estudo das idéias matemáticas dos chamados povos sem escrita.

E) O conhecimento matemático de culturas tradicionais que têm uma abordagem antropológica, enfocando o conhecimento particular e a prática por diferentes culturas.

47. O uso de recursos didáticos tem contribuído para aclarar alguns aspectos do conhecimento matemático na escola, e a inter-relação entre tais recursos pode ainda ser bem mais esclarecedora. Isto pode ser caracterizado, por exemplo, com a apresentação do sistema decimal a partir de outros sistemas de numeração e o uso de ábacos. 

Neste sentido, pede-se para obter a soma dos números representados no quadro abaixo.




A) 564  
B) 644 
C)  374  
D) 464 
E) 364 

48. São apresentadas abaixo duas situações em forma de questionamento, envolvendo a operação de multiplicação:

S1: 
Em uma caixa, há 20 tabletes de chocolate. Cada tablete pesa 150g. Qual é o peso total de chocolate?

S2: 
João comprou 5kg de tinta amarela, mas usou apenas 0,83kg desta. Quanto de tinta foi usado?

Sobre as situações acima, são elencados três aspectos, envolvendo o significado intuitivo de tais situações.

I.
Quando o algoritmo e o nível intuitivo estão de acordo, obtém-se uma simplificação.
II.
O significado formal e o significado intuitivo estão de acordo entre si.

III.
Uma operação na qual o multiplicando não seja um número natural é intuitivamente representável. 

Com respeito a esses aspectos, assinale a alternativa correta.

A) Apenas I.  
B) Apenas II e III. 
C) Apenas II. 
D) Apenas I e III.  
E) Apenas III.

49. Os quadros que são apresentados registram uma pesquisa em Educação Matemática, que procura avaliar a evolução conceitual no âmbito da combinatória.


Diante das alternativas que seguem, assinale a que está incorreta.
A) Antes da intervenção, há uma certa uniformidade entre os conceitos.

B) Inicialmente há uma quantidade muito grande de conceitos que não são fundamentais, para caracterizar o campo da combinatória.

C) A idéia básica de combinatória não aparece inicialmente.

D) A diminuição da quantidade de conceitos de 10 para 03 indica uma deficiência do ensinamento proposto.

E) Houve uma evolução conceitual sobre o campo da combinatória.

50. O dono de um sítio possui em sua propriedade um poço, para irrigar sua plantação de hortaliças. Sabendo-se que a sua bomba d’água, por cada sucção, faz uma retira de 3% da água do poço, após 20 sucções, quanto restará da água que havia inicialmente no poço?

A) 45,63%.

B) 54,37%.

C) 45,37%.

D) 54,63%.

E) 45%.
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Quadro: Composição de quadrados, retângulos e losangos usando 5 peças do tangran
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Tabela 3





Geoplano: G1





Geoplano: G2
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D) 














Numeração


Egípcia








Numeração


Babilônica








Numeração


Romana








Ábaco








Soma: 


sistema decimal








Conceitos�
Quantidade�
Percentual�
�
Análise Combinatória�
10�
31,25%�
�
Combinatória�
11�
34,38%�
�
Outros Conceitos�
11�
34,38%�
�
Quadro I: Antes da Intervenção








Conceitos�
Quantidade�
Percentual�
�
Análise Combinatória�
03�
9,68%�
�
Combinatória�
25�
80,64%�
�
Contagem�
01�
3,22%�
�
Outros Conceitos�
02�
6,45%�
�
Quadro II: Após a Intervenção
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